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П
остановка  проблеми  та  аналіз
останніх  досліджень.  Розвиток
сучасного українського  суспільства,

який  пов’язаний  із  процесам  глобалізації  у
міжнародних відносинах, політичній і економічних
сферах, істотно впливає на потребу у підготовці
конкурентоспроможних  і  мобільних  фахівців,
здатних приймати  і реалізовувати нестандартні
рішення  у  майбутній  професійній  діяльності,
тобто суб’єктів професійної діяльності. У зв’язку

з  цим  проблема  формування  професійної
суб’єктності майбутніх фахівців є актуальною для
сучасної педагогіки, особливо у зв’язку із значним
інтересом вітчизняних і зарубіжних науковців до
змісту  і  структури  особистості  майбутнього
фахівця, а також потенціалом і особливостями її
розвитку. Оскільки в основу категорії “професійна
суб’єктність” покладено поняття “cуб’єктність”,
необхідність розкриття його сутності не викликає
сумніву.
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Мета статті. Актуальність проблеми, а також
наявність значної кількості підходів до визначення
сутності  поняття “суб’єктність” визначили мету
та  завдання  статті,  що  полягають в  уточненні
сутності  поняття  “суб’єктність”  та  розгляді
компонентів, що входять до його складу.

Виклад основного матеріалу. Aналіз наукових
праць вітчизняних і зарубіжних учених дозволяє
стверджувати,  що  в  сучасній  понятійно-
термінологічній  системі  педагогіки  поряд  із
поняттям  “професійна  суб’єктність”  широко
використовуються поняття “суб’єктність”, яке в
переважній  більшості  трактують  як  атрибут
суб’є кта  (Б .   Ананьє в,   О.  Белошицький,
А.  Брушлинський, Г. Мушкірова, С. Рубінштейн,
К. Абульханова-Славська, С. Пелипчук, Ю. Журат,
В. Слободчиков, О. Осницький) і “суб’єктивність”.
Оскільки у деяких працях сучасних зарубіжних і
вітчизняних  учених  поняття  “суб’єктність”  і
“суб’єктивність”  ототожнюються,  вважаємо  за
доцільне розглянути відмінності між сутністю цих
понять,  а  також  уточнити  сутність  поняття
“суб’єктність”.  Так,  згідно  зі  словником
української мови “суб’єктивність” розглядають як
1)  “властивість  за значенням суб’єктивний” або
2) надто  суб’єктивне ставлення до чого-небудь,
упереджений погляд на щось; брак об’єктивності”
[12,  815].  У  нашому  дослідженні  приймаємо
визначення  поняття  “суб’єктивність”,  яке  було
запропоновано  В.  Слободчиковим  і  під  яким
вчений розумів “базову категорію антропологічної
психології,  яка  визначає  загальний  принцип
існування людської реальності, безпосереднього
самобуття людини …” [11, 372]. Тобто, як форма
буття  і  спосіб організації  людської  реальності,
суб’єктивність  є  здатністю  людини  виявляти
практичне відношення до власної життєдіяльності
і здатність виражати себе за допомогою рефлексії”
[11, 372].

Зважаючи  на те, що  проблемі формування  і
розвитку суб’єктності майбутніх фахівців різних
галузей присвячена  ціла низка наукових праць  і
дисертаційних досліджень сучасних вітчизняних
і  зарубіжних  учених,  в  яких  розглянуто  різні
аспекти  (психологічний  і  педагогічний)  і
тлумачення цього поняття, а також визначено різні
точки зору щодо структури суб’єктності (О. Велічко,
М. Волкова, А. Деркач, Ю. Журат,  І.  Зайцева,
І. Краснощеченко, С. Кузікова, Л. Лузіна, С. Мазова,
С. Менюрова, Г. Мушкірова, Т. Ольхова, М. Сокольська,
В. Слободчиков, Є. Степанов, О. Улибіна, В. Ягупов,
Я. Фаріна, С. Пелипчук, Т. Ольхова), підсумуємо
основні  положення щодо дефінітивного аналізу
поняття “суб’єктність”.

Теоретичний  аналіз  праць  вітчизняних  і
зарубіжних учених дає нам змогу стверджувати,

що суб’єктність розглядають як якість особистості,
властивість,  особистісну  характеристику,  стан
розвитку  особистості,  позицію,  здатність  або
різноманіття здатностей, які виражаються мірою
володіння  активністю  і  свободою  в  виборі  і
здійсненні власної життєдіяльності. Проте, кожен
із  дослідників  акцентує  увагу  на  тому,  що
суб’єктність  складається  із  різних  компонентів.
Так,  перша  група  вчених  вважає  суб’єктність
певною  якістю  особистості.  Г.  Мушкірова,
досліджуючи проблему формування професійних
ціннісних  орієнтацій  як  фактору  розвитку
суб’єктності  студентів  дійшла  до  висновку, що
суб’єктність  є  комплексною,  інтегративною
якістю особистості, яка відображає її властивість
виступати суб’єктом діяльності по відношенню
до навколишнього  світу  і до  самого себе,  і  яка
складається із трьох компонентів: статистичного
– ціннісні орієнтації, динамічного – саморегуляція,
результативного  –  самоорганізація  [6].  Вчена
слушно пояснює, що незважаючи  на те, що при
трактуванні  сутності  поняття  “суб’єктність”
сучасні  вчені  здебільшого  спираються  на
динамічну сторону суб’єктності, яка проявляється
в активності, автономності, цілеспрямованості  і
рефлективності,  його  сутність  не  можливо
зрозуміти без визначення ціннісного змісту життя
людини, оскільки ціннісні орієнтації виконують
важливу роль у  забезпеченні  стійкого розвитку
суб’єктності особистості [6].

Проблемою  формування  професійної
суб’єктності майбутніх інженерів  займалася
І.  Зайцева, яка при визначенні сутності поняття
“суб’єктність”, спиралася на основні положення,
розроблені і теоретично обґрунтовані Т. Ольховою
в  її  науковій  праці  “Формування  суб’єктності
студента університету”.  Вслід  за  Т. Ольховою,
І. Зайцева приходить до висновку, що, по-перше,
природа  суб’єктності  розкривається  через
сукупність  її  відношення  до  світу або  через  її
стратегію життя. По-друге, оскільки суб’єктність
є не тільки вищим рівнем активності, цілісності і
автономності  людини,  а  і  її  рівневою
характеристикою, її суб’єктні якості з’являються
тільки на певному рівні її розвитку [3, 160]. Проте,
на відміну від Т.  Ольхової,  І.  Зайцева  визначає
суб’єктність як якість окремої людини або групи,
яке відображає  її здатність бути індивідуальним
або груповим суб’єктом і яке виражається мірою
володіння  активністю  і  свободою  в  виборі  і
здійсненні діяльності [3, 160].

Друга група вчених вважає, що суб’єктність є
певною характеристикою особистості [8; 13]. Так,
М.  Сокольська  зазначає,  що  cуб’єктність  є
“особистісною характеристикою, яка пов’язана з
прагненням людини до творчого саморозвитку і
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яка проявляється тільки під час виконання певної
діяльності” [13, 300].

Своєю чергою, на думку О. Осницького, який
ввів термін “суб’єктність” у науковий обіг [8, 49],
суб’єктність є змістовно-дієвою характеристикою
активності, яка посилює інтенційність суб’єкта, і
яку в онтологічному плані можна розглядати як
одну з  граней  суб’єктивності,  а  з  іншої  одну  з
граней активності людини [8, 61]. К. Осницький
додає,  що  суб’єктність  є  “здатністю  до  прояву
суб’єктної  активності:  здатності  проектувати,
ініціювати, реалізовувати і регулювати активність,
що можливо лише по відношенню до активності,
яку  він  проектує”  [8,  316].  Вчений  слушно
вважає,  що  діяльність  і  є  такою  формою
соціокультурної активності людини, а суб’єктність
в  діяльності  орієнтована,  насамперед,  на
ефективність її здійснення [8, 316]. “Суб’єктність
пов’язана не просто з накопиченням досвіду, а з
накопиченим  досвідом  вирішення  завдань,
досвідом подолання проблемних ситуацій” [8, 14].
Тобто,  оскільки  суб’єктність  насамперед
пов’язана  з  “індивідуальними  особливостями
постановки  і  вирішення  задач”,  її  специфіка
“визначається функціями регуляції активності, які
актуальні для людини в цей момент або актуальні
з точки зору її перспективи” [8, 62]. Суб’єктність
на  думку  О.  Осницького  “виявляється  у
нестандартних  умовах:  творчому  вирішенні
проблем,  ситуаціях ризику,  подоланні перепон,
не  адаптивній  поведінці”  [8,  72].  Крім  того,
вчений  стверджує,  що  суб’єктність  людини
пов’язана не просто з активністю, а з суб’єктною
активністю,  в  якій  людина  виступає  автором
власної активності  [8,  77]. Необхідною  умовою
реалізації суб’єктної активності є регуляторний
досвід, “компонентна структура якого у взаємодії
забезпечує  активну,  свідому,  цілеспрямовану,
умілу і скоординовану з зусиллями інших позицію
людини”  [8, 78]. Під регуляторним досвідом
О. Осницький розглядає такий досвід поведінки
людини, використовуючи  який  вона  віддає  собі
звіт  про  власні  можливості,  правильно
організовує власні дії, знає, що їй потрібно і що
вона хоче. Крім того, в цьому досвіді зафіксовані
важливі для  людини  цінності  і  певна  ієрархія
переваг [8, 75].

Структуру  суб’єктності,  на  думку  вченого,
складають п’ять взаємопов’язаних і взаємодіючих
елементів,  сукупність  яких  є  необхідною  і
достатньою  для  її  формування.  До  цих
компонентів  суб’єктності  вчений  відносить
ціннісний досвід, досвід рефлексії, досвід звичної
активації,  операційний  досвід  і  досвід
співробітництва  [8,  75  –  76].  Сформованість
кожного  компонента,  які реалізуються  в  трьох

сферах,  зокрема,  потребнісній,  діяльнісній  і
міжособистісній,  “забезпечує  активні,
цілеспрямовані, умілі,  свідомі  і скоординовані  з
зусиллями  інших  людей  дії  при  виконанні
самостійного  завдання,  реалізації  задумів,
постановці  і  творчому вирішенні  задач  і навіть
при виконанні доручень” [8, 77]. Так, ціннісний
досвід, який пов’язаний із формуванням інтересів,
моральних норм і переваг,  ідеалів і переконань,
орієнтує  зусилля людини на вирішення  певного
завдання  [8, 75].  Досвід  рефлексії  досягається
шляхом співвідношення знань людини про власні
можливості  з  вимогами  до  діяльності,  яку  він
виконує.  Досвід  звичної  активації  орієнтує
людину у власних можливостях і допомагає краще
застосовувати  власні  зусилля  до  вирішення
певних  завдань.  Своєю  чергою,  до  складу
операційного  досвіду входять  загально трудові,
професійні  знання  і  вміння,  а  також  вміння
саморегуляції.  Досвід  співробітництва  сприяє
об’єднанню власних зусиль, спільному вирішенню
завдань і передбачає співробітництво [8, 76].

Вчені, які створюють третю групу, розглядають
суб’єктність як певну властивість  людини. Так,
О. Нікітіна вважає, що суб’єктність є властивістю
індивіда,  яка  проявляється  в  активності  по
відношенню  до  оточуючого  світу  і яка  інтегрує
його  внутрішню  активність,  рефлексію,
автономність і здатність до саморозвитку. Вчена
також  вважає,  що  основну  роль  в  формуванні
суб’єктності  відіграє  освіта, під  час отримання
якої, особистість  набуває особистісно-значущий
соціальний  досвід  людства,  Тобто,  на  думку
дослідниці,  тільки  у  ході  суб’єктного розвитку
людина  отримає  власну  індивідуальність  і
здатність  до  самореалізації  духовного  і
інтелектуального потенціалу [7, 127].

Схожу  думку  дотримує  українська  вчена
С.  Кузікова,  яка,  досліджуючи  саморозвиток
особистості  в  рамках  суб’єктного  підходу,
зазначає, що оскільки суб’єктність є особливою
якістю буття, яка передбачає здатність не тільки
до  самостійної  життєтворчості,  а  і  здатність
здійснювати  зміни  у  світі  і  у  самому  собі,  її
становлення  відбувається  тільки  шляхом
саморозвитку. Під суб’єктністю вчена розглядає
особистісну  властивість,  яка  “відіграє  роль
функціонального  утворення,  що  забезпечує
вирішення трьох основних життєвих завдань, які
постійно  поновлюються”.  До  цих  життєвих
завдань учена відносить узгодження особистісних
потреб,  здібностей,  очікувань  з  умовами  та
вимогами діяльності, побудову життя відповідно
до власних цілей  і цінностей,  а  також постійне
прагнення  до  досконалості  через  вирішення
суперечностей [5, 79].
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Четверта група вчених трактує суб’єктність як
специфічний  стан  розвитку  особистості.  Так,
сучасні російські вчені О. Величко і С. Мінюрова
під  суб’єктністю  студента  розглядають  стан
особистісного і професійного розвитку студента,
який  виражається  в  його  здатності  успішно
адаптуватися в освітній, соціокультурній ситуації,
що постійно змінюється, а також в його потребі
проявляти активність і самостійність в організації
взаємодії з викладачем, продуктивної взаємодії в
освітньому  середовищі навчального  закладу,  в
усвідомленні  студентом  відповідальності  за
створення умов власного професійного розвитку
[1, 19].

А. Деркач, досліджуючи проблему суб’єктності
як однієї з якостей суб’єкта, приходить до висновку,
що  від  рівня  її  сформованості  залежить
формування  особистісної  професійної  позиції
майбутнього  фахівця,  досягнення  високого
ступеня  готовності  до  виконання  майбутньої
професійної  діяльності,  а  також безперервного
особистісного професійного самовдосконалення
[2, 10]. Оскільки сучасний фахівець повинен бути
не тільки  відповідальним  і  здатним  приймати
рішення,  а  і  вміти  прогнозувати  наслідки,  не
тільки  вміти  самостійно  мислити,  діяти  і
адаптуватися до нових ситуацій, а і змінювати їх
відповідно  до  задач,  які  виникають,  тільки
сформованість  у  майбутнього  фахівця  такого
складного,  багатомірного  та  багаторівневого
утворення  як  суб’єктності,  на  думку  вченого,
дасть  змогу  “забезпечити  його  безперервний
поступовий  розвиток,  творче  самовизначення  і
продуктивну самореалізацію в професії” [2, 8].

Структуроутворюючим компонентом суб’єктності,
на  думку  С.  Кашлева,  є  спрямованість,  яка
передбачає  цілий  комплекс  взаємопов’язаних
підструктур, зокрема, ієрархія мотивів діяльності,
ціннісні  орієнтації.  Особистий  досвід  складає
індивідуальна культура майбутнього фахівця. До
психічних властивостей вчений відносить емоції,
пам’ять, мислення,  сприйняття, почуття  і волю,
біопсихічних  –  темперамент,  типологічні
властивості  особистості,  статеві  і  вікові
властивості [4, 23 – 24].

П’ята група вчених під суб’єктністю розглядає
“здатність  людини  усвідомлювати  себе  носієм
знань, умінь, волі,  її  спроможність  здійснювати
свідомий  вибір у системі соціальних стосунків,
“віддавати собі звіт” у своїх діях і житті, здатність
вибудовувати  стратегію  власного  життя,
осмислювати зв’язки свого “Я” з іншими людьми.
Така здатність людини не закладається природою,
а  цілеспрямовано  формується  педагогом,
розвивається в умовах соціального життя, вона є
результатом духовних зусиль людини” [10, 105 –

106;  15,  25].  Слід  додати,  що  під  проявами
суб’єктності майбутніх фахівців вчені розглядають
певний  рівень  мотивації,  який  полягає  в
усвідомленні  власних  потреб  і  мотивів,
цілеспрямованість  у  досягненні  результатів,
пізнавальна і комунікативна активність, креативність,
а також здатність до рефлексії [10, 107].

Проаналізувавши праці багатьох вчених, А. Деркач
встановив,  що  суб’єктність  є  “центральним
утворенням людської реальності, яке виникає на
певному  рівні  розвитку  людини  і  представляє
його  нову  системну  якість.  Саме  суб’єктністю
визначається  така  сутнісна  характеристика
людини,  як  здатність  змінювати  навколишню
дійсність  і себе по відношенню до неї,  активно
адаптуватися  до середовища  і  до  самого  себе,
здатність робити взаємообумовлені зміни у світі і
у  самому себе”  [2, 8]. Тобто суб’єктність,  яка є
генералізованою,  інтегральною  здатністю
особистості  і  основними  показниками  якої
визначено  здатність виходити  за  межи  заданої
ситуації,  самостійне  цілеутворення,
цілеполагання  і  цілездійснення,  а  також
позитивне емоційно-особистісне відношення до
процесів  пізнання,  діяльності  і  взаємодії  і
формується тільки під час засвоєння різних видів
діяльності [2, 16].

Дещо  по-іншому розглядає сутність поняття
“суб’єктність”  український  вчений  В.  Ягупов.
Досліджуючи  загальнодидактичні  основи
навчання військовослужбовців строкової служби
збройних  сил  України,  науковець  зазначає, що
суб’єктність  ВСС у  військовому  навчанні  –  це
його право  на  власну  активність,  самобутність,
самостановлення, самовизначення, самореалізацію
і,  врешті-решт, на самоактуалізацію в  житті,  де
військова служба  і військове  навчання  є  тільки
окремою ланкою. Потреба суб’єктності ВСС, на
думку В. Ягупова, виявляється в його прагненні
до  незалежності,  активності,  самостійному
вирішенні своїх проблем, повній реалізації своїх
потреб і прагнень, презентації своїх можливостей,
творчого розвитку своєї особистості й активного
відстоювання власних поглядів [16].

Вітчизняна  вчена  С.  Пелипчук  вважає,  що
суб’єктність  є  “із  середини  детермінованою
спонтанною  активністю,  творення  себе  як
суб’єкта  пізнання,  поведінки,  спілкування,
навчальної та майбутньої професійної діяльності
[9,  15].  Досліджуючи  педагогічні  умови
формування суб’єктності  майбутніх  юристів  у
процесі  вивчення  психолого-педагогічних
дисциплін,  учена  виокремила  основні  прояви
суб’єктності  майбутнього  юриста,  а  саме:
“самостійність  і прямолінійність, максималізм  і
самокритичність,  не  завжди  адекватна
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самооцінка; неприйняття брехні, нетактовності та
брутальності;  переконаність  у  власних  діях  і
вчинках;  здатність ефективно  займатися  всіма
видами та формами навчальної діяльності; свідоме
працевлаштування  та  вияв  сумлінності  у
конкретній професійній діяльності тощо” [9, 9].

Я. Фаріна під суб’єктністю розглядає “суб’єктні
елементи в об’єкті впливу, які, не змінюючи його
структуру,  виконують  певні  функції,  що
обумовлюються  зберіганням  суб’єктних
характеристик  об’єкта  впливу  в  контексті
соціальних відносин” [14, 3].

Висновки. Таким чином,  здійснивши  аналіз
праць сучасних вітчизняних і зарубіжних учених
[1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10; 11; 12; 13; 14; 15; 16]
ми переконались, що суб’єктність є інтегративною
якістю особистості, від рівня сформованості якої
залежить  міра  продуктивності  її  суб’єктної
активності,  яка  полягає  у  готовності  людини
виходити  за  межі  власного  життя  і  особистих
інтересів в швидко змінюваних умовах розвитку
сучасного  суспільства,  готовності  приймати
творчі  рішення  у  нестандартних  життєвих
ситуаціях за умови сумлінності, співробітництва
і відкритості новому досвіду, а також передбачати
позитивні  і  негативні  наслідки  своїх  дій  у
повсякденному житті.
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